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АНОТАЦІЯ 

 

89 с., ілюстрації – 17, бібліографія – 94. 

 

Ключові слова: флора, видовий склад, лікарська сировина. 

 

Протягом 2015-2016 рр. вивчали видовий склад та ресурсну характеристику деяких 

видів лікарських рослин долини річки Південний Буг. 

Досліджено, що флора місцевості налічує 104 видів рослин, які належать до 82 родів 

та 34 родин. Найбільше видів налічують родини Asteraceae (15), Poaceae (13), Rosaceae (11), 

Lamiaceae та Fabaceae (по 7), Salicaceae та Canyophyllaceae (по 6), Scrophulariaceae (по 5), 

Polygonaceae (4). 

Встановлено, що флора лікарських рослин дослідного району налічує 45 видів, які 

відносяться до 22 родин. Найбагатшими на лікарські види є родини Asteraceae та Rosaceae – 

по 8, Polygonaceae та Lamiaceae – по 4, Schophulariaceae, Canyophyllaceae, Plantaginaceae – 

по 2. У решти родин Salicaceae, Betulaceae, Sambucaceae, Cupressaceae, Caprifoliaceae, 

Aspidiaceae, Violaceae, Equisetaceae, Onagraceae, Euphorbiaceae, Apiaceae, Berberidaceae, 

Fabaceae, Papaweraceae та Urticaceae – по 1 виду. 

 

АНОТАЦИЯ 

 

89 с., илюстрацый– 17, библиография – 94. 

 

Ключевые слова: флора, видовой соста, лекарственое сырье. 

 

На протяжении 2015-2016 гг. изучали видовой состав и ресурсную характеристику 

некоторых видов лекарственых растений заплавы речки Южный Буг. 

Иследавано, що флора месности наличивает 104 вида ростений, которые принадлежат 

к 82 родов и 34 семейств. Найбольшые количество видов семейств Asteraceae (15), Poaceae 

(13), Rosaceae (11), Lamiaceae та Fabaceae (по 7), Salicaceae та Canyophyllaceae (по 6), 

Scrophulariaceae (по 5), Polygonaceae (4). 

Установлено, що флора лекарственых растений наличивает 45 вида, которые 

принадлежат к 22 семействам. Наибольшее количество лекарственых видов у семейств 

Asteraceae та Rosaceae – по 8, Polygonaceae та Lamiaceae – по 4, Schophulariaceae, 

Canyophyllaceae, Plantaginaceae – по 2. У остальных семейств Salicaceae, Betulaceae, 

Sambucaceae, Cupressaceae, Caprifoliaceae, Aspidiaceae, Violaceae, Equisetaceae, Onagraceae, 

Euphorbiaceae, Apiaceae, Berberidaceae, Fabaceae, Papaweraceae та Urticaceae – по 1 виду. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сьогодні у всьому світі на фармацевтичного ринку 

зростає попит на фітохімічні лікарські засоби. В той же час відмічається 

погіршення екологічної обстановки, зменшення природних запасів лікарської 

рослинної сировини, а також його нераціональне використання [10, 14, 77, 71]. 

Протягом останніх десятиліть науковці й практики відмічають зростання 

попиту споживачів на лікувально-профілактичні засоби природного 

походження. За даними Food Agricultural Organization (Всесвітньої 

продовольчої організації при ООН), на кінець минулого століття обсяг продажу 

лікарських рослин перевищив 1 млрд. дол. США. Сучасні тенденції розвитку 

вітчизняного ринку лікарських рослин свідчать про те, що він є досить 

перспективним [57].  

Для запобігання знищенню рослинних ресурсів розроблено низку 

охоронних заходів, що передбачають раціональне використання та відновлення 

лікарських рослин. Ці заходи регулюються Конституцією України, законами 

України «Про охорону навколишнього природного середовища», «Про 

рослинний світ України» та іншими правовими актами [7].  

В Україні в цілому близько 85 % лікарської рослинної сировини 

збирають у природних місцезростаннях лікарських рослин. Більшість 

сировинно цінних видів приурочені до лісових, чагарникових та лучно-

чагарникових фітоценозів, близько 25 % зростають лише на луках та лучно-

степових ділянках і майже 20 % видів є представниками синантропної флори. 

Залежно від видових, біологічних і еколого-ценотичних особливостей участь 

сировинно значущих  лікарських рослин у фітоценозах може становити від 1-5 

% до 60-80 %. У цілому, враховуючи різні форми прямого і непрямого 

антропогенного впливу на популяції видів лікарських рослин, вони мають 

сировинну цінність на площі, що становить менше 10 % території України. 

Ресурси понад 50 % гостродефіцитних видів лікарських рослин природної 
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флори обмежені і потребують бережливого використання; ресурси 20-25 % 

видів на межі виснаження і близько 10 % видів лікарських рослин України 

перебувають під охороною на державному чи місцевому рівнях [41, 45, 48, 47, 

54-56, 86]. 

Сировинні ресурси лікарських рослин – динамічна система, баланс якої 

визначається ступенем використання і здатністю відновлення популяцій 

конкретних видів в умовах трансформованого навколишнього середовища [55]. 

Використання популяцій рослин як джерела сировини для потреб 

людини має дві основні форми:  

 у рослини  береться частина фітомаси: квіти, плоди або листя, але сама 

рослина не знищується; 

 при заготівлі сировини рослина знищується повністю через те, що її 

використовують або цілком, або знищують через заготівлю підземних 

органів [38].  

Збереження біорозмаїття і невиснажливе використання біоресурсів нині 

займає чільне місце в загальній системі охорони природи і є важливою 

складовою вирішення проблеми сталого розвитку нашого суспільства. 

Обов’язковою умовою переходу держави на шлях сталого розвитку є 

збереження і відновлення біоресурсів, управління їх збалансованим 

використанням. Важливим механізмом регулювання як складової частини  

загальної системи управління в сфері природокористування є встановлення 

правил і меж невиснажливого використання природних ресурсів [54-56].  

Відповідно до Закону України «Про рослинний світ», збирання 

сировини дикорослих рослин, ягід та грибів можливе у порядку загального (для 

власних потреб) та спеціального (для реалізації чи виготовлення певних 

продуктів з їх сировини) використання. У першому випадку регулювання 

використання здійснюється лише через правила збору сировини з дикорослих 

рослин, однак визначення поняття «для власних  потреб» досить розмите і не 

конкретне (проконтролювати обсяги такого використання практично не 
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можливо, тому вирішення цієї проблеми – це актуальне питання найближчого 

часу). Спеціальне використання не деревних рослинних ресурсів в Україні 

регулюється через визначення лімітів та видачу дозволів на таке використання 

в розрізі окремих видів та обсягів збору на місцевому чи державному рівні [94]. 

При дотриманні правил збору лікарських рослин екологічна рівновага в 

рослинних співтовариствах не порушується і втрачена біомаса відновлюється 

досить швидко. Невиправну шкоду запасам рослин можуть нанести 

недосвідчені збиральники через незнання правил заготівлі лікарської рослинної 

сировини. Крім того, при неправильному зборі рослини часто втрачають цінні 

якості і біологічну активність, у зв'язку з чим не можуть бути надалі 

використані для отримання лікарських засобів. Тому пріоритетною проблемою 

є забезпечення раціонального використання і охорони природних лікарських 

рослинних ресурсів. 

В наш час виникла необхідність ресурсознавчих досліджень на 

регіональному рівні. Із-за давності експедиційних матеріалів відсутні наукові 

дані про поширення важливих промислових видів і запаси лікарської сировини 

в Вінницькій області. Потрібна інвентаризація лікарських рослин флори та 

науково-комплексне регіональне ресурсознавче дослідження і на цій основі 

розроблення системи їх раціонального використання та охорони. 

Територія Вінниччини характеризується наявністю великої кількості 

лікарських рослин, тому вивчення та визначення їх особливостей (в тому числі 

екологічних) є надзвичайно актуальною проблемою. Отож, лише детально 

вивчивши рослинність даної місцевості, ми зможемо оцінити господарську 

цінність, ступінь антропогенного впливу, можливості практичного 

використання, охорону рослинних угруповань та інше.  

Мета і задачі дослідження. Мета роботи – вивчити види лікарських 

рослин Вінниччини та визначити їх екологічні та фітоценотичні особливості.  

Для реалізації поставленої мети необхідно було вирішити ряд завдань: 
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 зібрати та узагальнити відомості про види лікарських рослин, що 

зустрічаються на території Вінницького району та володіють лікарськими 

властивостями;  

 виявити найбільш поширені види лікарських рослин, які можна 

використовувати для заготівлі лікарської сировини; 

 визначити, які лікарські рослини є в малих кількостях, розробити 

пропозиції їх охорони, оцінити ступінь антропогенного впливу на 

рослинність (по наявності рудеральних, рідкісних видів). 

 вивчити екологічні особливості основних лікарських, типових для 

Вінниччини.  

Об'єкт дослідження – види лікарських рослин Вінницького району. 

Предмет дослідження – екологічні групи, хімічний склад, 

фармакологічні властивості, лікарські форми видів лікарських Вінницького 

району. 

Методи дослідження: при виконанні дипломної роботи 

використовувалися методи теоретичного (бібліографічний та історичний аналіз 

літератури) та практичного (польові дослідження, камеральна обробка) 

дослідження, а також аналіз і синтез, узагальнення та систематизація. 

Наукова новизна і теоретичне значення роботи. Вперше досліджена 

флора лікарських рослин заплави річки Південний Буг. Встановлено, що на 

досліджуваній території найбагатшими на лікарську сировину є види родин 

Asteraceae та Rosaceae (17,8 % відповідно від загальної кількості), Polygonaceae 

Lamiaceae – (8,9 % відповідно) та родин Schophulariaceae, Canyophyllaceae та 

Plantaginaceae – (4,4 % відповідно). 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні наукові результати 

дипломної роботи були обговорені на студентській науковій конференції 

кафедри біології Вінницького державного педагогічного університету імені 

Михайла Коцюбинського (2016 р.). 
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Публікації. За матеріалами дипломної роботи опубліковано 2 статті у 

збірниках Міжнародних науково-практичних. 

Структура і обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається з 

вступу, огляду літератури, розділу експериментальної частини, висновків. 

Список використаної літератури включає 94 джерел. Матеріал дипломної 

роботи викладений на 89 сторінках, ілюстровано 4 таблицями та 3 рисунками, 

додатків – 10. 
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